

## 乌兰牧骑

# 创新中前行的“红色文艺轻骑兵”

□塔拉

2017年11月21日，习近平总书记给内蒙古第一支乌兰牧骑——苏尼特右旗乌兰牧骑回信，勉励乌兰牧骑在新时代，以党的十九大精神为指引，大力弘扬乌兰牧骑的优良传统，扎根生活沃土，服务牧民群众，推动文艺创新，努力创作更多接地气、传得开、留得下的优秀作品，永远做草原上的“红色文艺轻骑兵”。

乌兰牧骑，蒙语原意为“红色的嫩芽”，后被引申为“红色文艺轻骑兵”，1957年诞生于内蒙古大草原，是活跃在农村牧区的文艺团队。历经60年的风雨洗礼，如今的乌兰牧骑在草原上发展壮大，不断创新。如今，鄂托克前旗乌兰牧骑、鄂托克旗乌兰牧骑、乌审旗乌兰牧骑还将“走出去”，登上“一带一路”沿线数国的国际舞台，为海外观众带去蒙古族特有的欢乐祝福。



上图：鄂托克旗乌兰牧骑在中国（广州）国际演艺交易会暨丝绸之路国际剧院联盟年会表演《顶碗舞》  
塔西雅乐摄  
下图：鄂托克旗乌兰牧骑在云南省玉溪市通海县兴蒙蒙古族乡演出  
阿拉腾达来摄



的舞会。精彩呈现的鄂尔多斯经典民间舞蹈——《顶碗舞》和蒙古族呼麦演绎的鄂尔多斯民歌——《十二属相》，征服了来自世界各地演出行业的专家级观众，也成功开启了由鄂尔多斯市文化新闻出版广电局主办、鄂尔多斯市演出服务中心承办的品牌文化交流活动——“一带一路上的乌兰牧骑”。

2018年新年伊始，鄂托克旗乌兰牧骑携“民族文化瑰宝”——《心中的草原》踏上“一带一路上的乌兰牧骑”巡演的第二站——“少数民族之乡”云南省，1月7日、8日连续两晚亮相昆明春城剧院。由非物质文化遗产呼麦、马头琴、极具鄂尔多斯特色的顶碗舞、筷子舞、鄂尔多斯长调、短调民歌以及原生态祝颂等14个民族歌舞类节目组成的《心中的草原》，以浓郁的民族文化元素，在春城掀起了少数民族文化热。在此之前，鄂托克旗乌兰牧骑到云南省玉溪市通海县兴蒙蒙古族乡，与蒙古族同胞展开了“同根同源，心手相牵”主题文化交流活动。

春节前后，鄂托克前旗乌兰牧骑、鄂托克旗乌兰牧骑、乌审旗乌兰牧骑还将分赴泰国、斯里兰卡、德国，为海外观众带去蒙古族特有的欢乐祝福。目前他们正在紧锣密鼓地排练，对整合节目精心打磨，以便更好地向世界讲述中国故事，展现中国传统文化和民族文化的魅力。

乌兰牧骑。当初创建时规模都很小，呈现出“短小精悍，一专多能”的特点，队员既是演员也是报幕员，必要的时候还要能弹三弦，拉马头琴。除此之外，还要担当宣传员，给有特长有文艺爱好的牧民进行艺术辅导和提供艺术以外的服务。随着经济的发展和政府的高度重视，如今普通的乌兰牧骑为50人左右，涌现出众多优秀的演员和编创人才。承担起“一带一路上的乌兰牧骑”前两站演出任务的鄂托克旗乌兰牧骑诞生于1959年，是鄂尔多斯市的第一支乌兰牧骑，有着深厚的队史和优良的传统，每年演出120—130场。考虑到当地因气候条件限制，全年仅有半年时间适合赴农村牧区进行户外演出，他们的演出量是非常可观的。这支乌兰牧骑还承担着对外文化交流、精品节目创作以及艺术人才培养等任务。

鄂尔多斯市文化新闻出版广电局党组书记、局长曾涵介绍，近年来，

### 深植于心中的神圣梦想

“每年夏天，我和家人及许多住在附近的人一起坐在草地上观看乌兰牧骑的表演，当歌手用呼麦演唱民歌时，那些好听的声音深深打动了他们。在我们村庄表演了好几天，从日出到日落，我梦想有一天能成为他们的样子。”童年时乌兰牧骑的演出给哈萨尔留下了深刻的印象，也使得加入乌兰牧骑成为他的梦想。如今32岁的哈萨尔梦想成真，毕业于蒙古国立音乐学院的他如愿成为鄂尔多斯第一支乌兰牧骑——鄂托克旗乌兰牧骑的一名队员。

40岁的鄂托克旗乌兰牧骑副队长塔西雅乐受到拉四胡的父亲影响，投身于乌兰牧骑。与其有着一样经历的还有1995年出生的娜尔汗，从小跟着同为乌兰牧骑队员的爸爸妈妈深入牧区演出，生长在乌兰牧骑的怀抱中让她对乌兰牧骑有着特殊的情感。从上海戏剧学院毕业后，2017年娜尔汗也加入了她深深眷恋的乌兰牧骑。

“2017年8月，在妈妈的家乡——乌审旗举办的那达慕活动中，我们全家同台表演节目。爸爸吹笛子，妈妈和妹妹唱歌，我跳舞。那一刻成为我记忆中最重要也是最美好的一天。”

### 民族传统文化闪耀丝绸之路

2017年11月，鄂托克旗乌兰牧骑登上“2017中国（广州）国际演艺交易会暨丝绸之路国际剧院联盟年会”

### 创新中前行

据悉，目前内蒙古自治区共有75

## 《太空救援》将科幻照进现实

□杨雪

“今天的科幻就是明天的科技。2018年将有长征五号发射、嫦娥四号探月、北斗卫星组网，35次发射次数将创历史新高。我们的科幻电影能不能跟上这个节奏？”看完俄罗斯太空灾难片《太空救援》，来自科幻、航空、科技、军事、电影等领域的专家激动地讨论起这个问题。

1982年4月19日，苏联“礼炮七号”发射升空，1985年2月11日与地面控制中心失联。工程师维克托·阿约金和退役宇航员弗拉基米尔·费奥多罗夫临危受命，肩负起了惊心动魄的太空维修任务……将此真实故事搬上大银幕的《太空救援》目前正在我国公映。此前该片在俄罗斯上映即迎来口碑票房双丰收，打破了俄罗斯本土首周票房纪录。

太空题材的电影向来热门，《太空救援》凭借极具沉浸感的逼真特效、震撼人心的真实事件以及英雄无畏的使命感突出重围，表现出不逊色于好莱坞的水平，这得益于俄罗斯在宇航领域的丰厚积累，其世界一流的航天工业以及丰富的历史经验让太空题材电影“如鱼得水”。据悉，俄罗斯太空总署对影片给予了倾力相助。

铁丝网主编孙强说：“那段尘封已久的救援事迹当得起人类航天史上的奇迹。这部电影写下了人类科学文明与太空探索历程中浓墨重彩的一笔。”航空科普研究专家张智慧说：“通过这部电影，我们可以看到在人类进军太空的事业中，航天员这个特殊群体表现出来的英雄力量和精神光芒。我从事载人航天工作十多年，接触了很多航天员及其家人，影片中宇航员和家人之间朴实的对话和情感处理，非常恰当。”

“《太空救援》从真实事件取材，在科学基础上探索，既保留了太空科学的核心，也做了恰如其分的艺术处理，让我们在敬畏宇宙至美的同时，也在太空知识方面获益。这样的影片无疑为中国科幻电影树立了新的标杆。”专家们说。



该片主演蓝盈莹（左）、白客

“普通生活中的小感动、小温暖、小调侃，才是最打动人的，才能拍出有质感的故事，所以才有这部《遇见你真好》。”著名摄影

## 小娃娃，传国粹

□文依

日前，200多名来自北京各地的学生和他们的父母在中国戏曲学院附中排练厅观摩了一堂特殊的戏曲公开课。数十名中国戏曲学院附中的学生向观众们展示了他们的学习成果，观众们情不自禁地为他们的表演喝彩、鼓掌。这是北京文化艺术基金资助项目——北京青年报主办的“谈艺说戏话北京”北京戏曲文化分享会第三期活动“小娃娃，唱大戏”。

中国戏曲学院附中始建于1985年，目前是全国唯一附中国学戏曲中专，刘秀荣、张春孝、杨秋玲、刘长瑜、叶少兰、李维康、于魁智、王蓉蓉、孟

## 《遇见你真好》顾长卫“放飞”青春

□王梓宸

师、导演顾长卫执导的青春爱情轻喜剧题材电影《遇见你真好》，日前宣布将在狗年大年初一上映。影片改编自青年作家孔龙原创小说，讲述一群处在青春期的年轻人关于爱情、友情及人生选择中的趣事。

顾长卫曾担任《红高粱》《霸王别姬》《阳光灿烂的日子》等诸多经典影片的摄影，此次新片以青春爱情轻喜剧面世，被认为是创作风格的转变。顾长卫的妻子、著名演员蒋雯丽也在影片中饰演了一个配角，她说，顾长卫从最开始执导的《孔雀》《立春》，再到《最爱》《微爱》，其实都与青春有关，坦言导演

一直是没长大的孩子，更感慨，“在这个时代，导演能始终保持一颗赤子真心，实在难得”。顾长卫表示，自己无论做摄影师，还是做导演，自始至终都是怀着真情实感去面对观众，希望由衷地拍一个能让自己感慨和动心的故事，从来没有变过。”白客、蓝盈莹、张海宇、周楚濂、曹骏等年轻演员谈及与顾长卫的合作时，集体夸赞导演心态年轻，可爱随和，特别愿意跟剧组里年轻人一起玩，但也有严厉一面，对演员表演要求非常高，一点点揉他们的戏，挖他最想要的东西，严肃的工作态度令他们深受触动。

做人的道德和品格，这是为人处世的根本；另一方面也练好了身体，虽然小时候练功特别苦，但现在演影视剧能得心应手，还要感谢母校和老师。

课后，台上的小演员和台下的小观众进行了互动，小演员现场教小观众勾脸和青衣、花旦、武丑的一些程式动作。最后，同学们为观众上演了新排练的节目《菊苑绽香》。

在演出现场，观众们也感受到了同学们在简陋的环境里传承国粹的决心和勇气。“他们是我们的同龄人，我也喜欢京剧，但是比起他们来，差远了。”一位小观众说，自己的双手都因为鼓掌而拍红了。一名家长说，看这些孩子的表演和训练，自己眼圈发红：“他们太不容易了，在这样简陋的环境里练功，不怕苦，不怕累，这种精神我要让我的孩子学习。”

### ◎墙内看花

## 《我的青春遇见你》真切描绘时代 拍出自在气息

□韩浩月

上世纪90年代，对于中国人意味着什么？那是一个拥有理想主义情怀、生活相对简单朴素的时代，它处在物欲萌动的前期，一方面，人们对物质匮乏时代的彻底结束感到欣慰，另一方面，对未来的不确定感也让大家觉得有点迷茫。电视剧《我的青春遇见你》把握住了上世纪90年代的时代气息，显得真实可信，从那个年代走过来的人，会从剧中人物身上，看到自己曾经的影子。

这部剧主打怀旧风格，它对人物工笔式的细腻刻画和经得起推敲的情节逻辑，让观众感受到了扎实的电视剧创作的魅力。我本以为观众会对这样的复古风电视剧不适应，但出乎意料的好评，表明大家还是觉察到了该剧在创作上的认真。

在人物关系与人物性格的铺陈上，这部剧从容而有节奏，李有才有两个性格迥异的女儿，大女儿李招娣纯真通透，小女儿李来娣精于计算、有点虚荣。陈永刚家有两个大相径庭的儿子，大儿子陈也英俊洒脱，有点玩世不恭，小儿子陈昆才华横溢但木讷寡言。两个家庭两对父母四个子女，已经交织出一条不错的叙事线，再加上四个子女各自的恋爱对象以及朋友、邻里的戏份，这部剧的人物阵容可谓庞大。但导演李木戈显得有条不紊，在剧情进展上，既不追求快节奏令观众目不暇接，也无多余的戏份故意拉长篇幅。这样的创作作风，符合《渴望》《编辑部的故事》等经典剧时代的常见手法。众多人物的出场，使这部剧脱离了青春剧、生活剧的范畴，很大程度上，它也是一部社会剧，对上世纪90年代中国社会的人文、情感、价值观等，有着十分真切的描绘。

为了贴近当下的年轻观众，这部剧也对人物性格做了些提升，比如魏千翔饰演的陈也，在形象塑造与性格体现方面，有着“70后”“80后”的顾全大局，也有着“90后”甚至“00后”的坦荡心地，他与父母贫嘴，与弟弟争宠，但内心阳光而温暖，是个人见人爱的人物。姜妍饰演的女一号李招娣，恰与陈也匹配，李招娣有着典型的女孩子特征，比如爱美，比如适当的撒娇，还有对世事的洞察等，但这并没有影响她内在的纯净。男一号阳光，女一号纯净，这就是这部剧呈现出的价值观。如果可以的话，我想会有很多人愿意回到过去，认识陈也、李招娣这样的朋友，过上他们那样简单平常的生活，因为那样的生活让人觉得自在、愉悦。

这部剧的创作班底，是个年轻的团队，面对同类型网剧轻浮化的诱惑以及传统剧集创作的压力，他们找到了适合自己的表达手段。这部剧在类型引领方面，有着一定的承上启下的作用。在当下的融媒体时代，我们依然要强调电视剧的类型属性，让电视剧看上去像电视剧，而非内容的拼凑，还要让电视剧里的人物，能够真正走进荧屏，走到观众心里。



### 《捉妖记2》五城联动“百城联欢”

春节档合家欢电影《捉妖记2》“百城联欢·举国团圆”超前路演，日前在沈阳、北京、上海、武汉、厦门五城进行，井柏然、李宇春、杨祐宁、吴莫愁、X玖少年团等主创纷纷亮相，与当地影迷提前贺岁，实现了五大城市联动狂欢。

《捉妖记2》讲述了一个全新的故事：天荫带着小岚踏上寻父之路，而重回永宁村的胡巴再度被妖王追杀。与此同时，江湖盛传胡巴的重金悬赏令，妖界大军、天师精英、绿林草莽闻风而动，一场腥风血雨即将来临……

据悉，接下来《捉妖记2》众主创还将前往全国近百个大中小城市路演，覆盖全年龄层观影人群。（王贺）

### 国产网络电影《杀无赦》输出海外

由爱奇艺与华索影视联合出品的犯罪悬疑系列网络电影《杀无赦》，已经上线。这是第一部将版权售卖给世界领先的在线娱乐服务商Netflix（奈飞）的中国网络电影，将在全球190多个国家和地区播出，向全世界观众打开欣赏中国优质网络电影的大门。

《杀无赦》改编自索尼影视出品美剧，共有3部，讲述医生戴桓与家人到澳洲度假，意外发现酒店房间门口放了一个装着枪、陌生人照片和一条指示他杀死此人的命令的神秘盒子。他必须在规定时间内完成任务，否则将永远失去自己的家人。据悉，《杀无赦》也是中国内地首次对美剧版权进行采买改编的系列网络电影，在改编上减弱了原著美剧中的对立性、冲突性，增加了家庭元素并着重展现人性的复杂。（刘丽）

